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                Проходящая в нашей стране модернизация структуры и содержания образования во многом вызвана значительным ухудшением здоровья учащихся. Плохая экология, постоянные стрессовые перегрузки, неправильное питание, отсутствие мотивации к ведению здорового образа жизни приводит к нарушениям развития основных двигательных качеств и функциональных систем. Слабая физическая подготовленность и недостаточное физическое развитие учащихся являются одной из главнейших проблем физического воспитания в школе[6],[19],[21]. Сегодня очень нелегко привлечь учащихся, а тем более их родителей, к регулярным занятиям физической культурой и спортом, увлечь их идеей здорового образа жизни. Для решения этой проблемы необходимо реализовать новую социальную функцию, которая заключается в формировании нравственных ценностей и идеалов культуры здоровья [3].   Внедряя в образовательный процесс здоровьесберегающие технологии   необходимо создать вокруг учащихся среду, способную обеспечить здоровый образ жизни. Этот процесс должен вовлекать  не только самих учащиеся, но их родителей и педагогов. Только  благодаря тройственному союзу можно достичь положительных  результатов [7]. Предлагаемая примерная программа организации здоровьесберегающего пространства позволит объединить усилия, направленные на укрепление и сохранение здоровья.   Целью данной программы является оздоровление учащихся общеобразовательного учреждения, их родителей и педагогов,  формирование у них мотивации к  здоровому образу жизни.  Реализация данной цели ставит следующие задачи:
- сохранение и укрепление здоровья учащихся, педагогов и родителей;

- формирование знаний, умений и навыков здорового образа жизни;

- повышение  уровня  физического  развития и физической подготовленности;
- формирование устойчивого интереса и мотивации к регулярным занятиям физической культурой и спортом.
Данная программа включает в себя два основных направления: образовательное и оздоровительное.

Целью образовательного направления является формирование мотивации к здоровому образу жизни и выработка ценностных ориентаций на здоровье у учащихся, педагогического коллектива и родительской общественности. Реализуя цель необходимо решить ряд задач:  

- формирование    позитивных   субъективных отношений к здоровью и способам его укрепления;
- формирование знаний, умений и навыков здорового образа жизни;
- создание здоровьесберегающей среды, подкрепляющей мотивацию и поведение по сохранению здоровья.

Решая поставленные задачи,  используются следующие средства:
- предоставление информации о преимуществе здорового образа жизни, используя личный пример  учителей и родителей; проведение встречь, бесед, лекториев с приглашением специалистов;  
- составить и принять локальный акт  о правилах поведения относительно курения в общественных местах и меры ответственности учащихся и их родителей;
- проводить дополнительные занятия по правилам гигиены и ознакомлению с анатомо-физиологическими особенностями организма [2];
- познакомить учащихся и их родителей с принципами профилактики основных инфекционных и неинфекционных заболеваний; методам самоконтроля и самомассажа.

- обучить учащихся, родителей и учителей умению бесконфликтно общаться, используя методы решения конфликтных вопросов. 
Второе направление – оздоровительное, направлено на обучение практическим  навыкам  и умениям для укрепления и поддержания здоровья учащихся, педагогического коллектива и родителей. Оно решает следующий ряд организационных задач:
- разработка и  проведение подвижных перемен для учащихся начальной школы и групп продленного дня, введение физкультурных пауз на уроках основной школы [8],[9],[11];
- внесение в общешкольный план оздоровительных мероприятий проведения  Дней Здоровья (не менее 1 раза в четверть) и Недели физической культуры [11];
- разработку программы по поддержанию активного образа жизни педагогического коллектива и родителей [12],[14],[19],[21];
- обеспечение учащимся школы правильный питьевой режим и создание условия для подержания сопротивляемости организма к простудным заболеваниям;
- создание мониторинговой базы физического развития и физической подготовленности[7],[13],[16],[17],[22]. Для реализации задач необходимо:  
- методические разработки физкультминуток, физкультурных пауз, спортивных праздников и недель физической культуры;
- разработать программу дополнительных занятий по трем направлениям: баскетбол, мини-футбол, ОФП [1],[4],[10],[15], а так же  спортивной работы с педагогическим коллективом и родительской общественностью;  
- установку систем  с питьевой водой в кабинетах школы для поддержания правильного питьевого режима, особое внимание уделить кабинетам начальных классов;

- использование кислородный коктейль, как средства поддержания сопротивляемости организма к простудным заболеваниям;
- использование тетради «Здоровья» для самостоятельного внесения в неё результатов   физического развития и физической подготовленности; 
- проведение ежегодного мониторинга заболеваемости, физического развития и физической подготовленности.  
Этапы реализации программы:
1.Осуществление единых требований по организации и проведению программы: – организационное  обеспечение и контроль осуществляет администрация школы.

2.Осуществление методического, организационного и медицинского обеспечения: – методическое обеспечение осуществляют учителя физической культуры и заместитель директора, курирующий физкультурно–оздоровительное направление;

– медицинское обеспечение осуществляет медицинский работник школы     (проводит контроль физического развития, анализ групп здоровья и физкультурных групп).

3.Осуществление сравнительного мониторинга по всем показателям:  

– мониторинг ведет медицинский работник и ответственный учитель физической культуры по данным тетрадей «Здоровья».
Система организации мониторинга:

– подготовить инструктивно – методический материал (тестирование                         физической подготовленности, данные физического развития и антропометрические измерения); разработать формы отчетности.

4.Укрепление физкультурно – спортивной базы.
5.Подготовка и переподготовка административных работников, педагогов и медицинских работников по вопросам здоровьесбережения.

Ожидаемый результат.
Реализация данной программы должна обеспечить создание необходимой среды в школе, которая способна обеспечить здоровый образ жизни. Программа  формирует у учащихся, родителей и педагогов основные компоненты здоровья. В процессе ее внедрения все участники программы овладевают знаниями, умениями и навыками двигательной деятельности (физической подготовленностью), что в итоге оказывает влияние на физическое развитие. В результате полученных знаний должна выработаться потребность в здоровом образе жизни, понимания сущности качества жизни и выработки индивидуального способа здорового поведения. Лишь при условии понимания учителями и родителями триединой проблемы «образ жизни – образование – здоровье» позволит ожидаемым результатам стать реальными.

В процессе реализации данная модель может корректироваться и совершенствоваться.
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